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Császári és királyi
hadparancs.

Pécs, szept. I 7. I) császári és kirá­
lyi apostoli felsége a következő legfelsőbb 
hndparanesot méltoztatott kiadni :

Fontos államügyek vettek 
igénybe abban az időben, a 
melyet oly szívesen szenteltem 
volna a 7. és 12. hadtest ez- 
idei hadgyakorlatainak. Miután 
ö császári és királyi fenségét, 
Ferenc Ferdinand lovassági ’tá­
bornok urat bíztam meg helyet­
tesítésemmel, az ő jelentései 
által folytonos tudomással bír­
tam a hadgyakorlat lefolyásá- 
eáról és elvárt megelégedésemre 
szolgált, hogy ő császári és ki­
rályi fenségétől a hadsereg két 
hadtestének, valamint a magyar 
honvédség bevont nagyobb csa­
pattesteinek ossz állapotáról és 
felmutatott eredményeiről csak 
dicséretet és elismerést hallhat­
tam. Jelen lévén a galíciai na­
gyobb lovassági hadgyakorlato­
tokon, meggyőződhettem azok­
nak tanulságos alapjáról, veze­
téséről keresztülviteléről, va­
lamint az összes résztvett csa­
patok kitűnő állapotából és a 
lel mutatott eredményekből új­
ból meggyőződhettem és Ítéle­
temnek biztos alapot nyerhet az 
összes haderőm minden részé­
nek katonai értékéről, valamint 
odaadásteljes munkaerőméről és 
egyértelmű együttműködéséről. 
A lennálló és kipróbált intéz­
ményekhez annál inkább kell 
és akarok ragaszkodni. Neve­
zetesen hadseregem a mely­
nek szilárd szerkezetét egy­
oldalii törekvések ama magas 
feladatok félreisi?ierésé\el, a 
melyeket az a monarkia mind­
két államterületének javára be­
tölt. alkalmasak volnának meg­
lazítani tudja meg, hogy 

soha sem adom fel 
azokat a jogokat és jogo­
sítványokat, a melyek az é 
mg több had urá.nak 'biztosítva

vannak. Máradjon hadseregem 
közös és egységes, a mi­
lyen most, marad jon az az erős 
hatalom az osztrák-magyar mo- 
narkia meg védelmez ősére min- 
den ellenség ellen. Egész had­
erőm esküjéhez híven fog előre­
haladni a komoly kötelesség- 
teljesítés utján, áthatva az 
egyetértés és harmónia ama 
szellemétől, a mely minden nem­
zeti sajátságot tisztel és minden 
ellentétet megold, a midőn min 
den népfaj különös előnyeit a 
nagy és egész javára értéke siti.

Chlopy, 1903. szept. 16.
FERENC JÓZSEF s. k.

Lei tivás.
— szept. 18.

A magyar nemzeti követelések 
lobogója alá ónás hadsereget tobor­
zott a nemzeti szellem. E hadsereg

an az egészzászlaja alatt együtt 
nemzet.

hatalmah
ne
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hadsereg­
éi em is

Minr koporsón dübörgő kala­
pácsütések, oly ridegen zugnak a 
császári és királyi hadparancs sza­
vai a magyar nemzet félé.

A magyar nemzet törvényes jo­
gait a zordon hadparancs egyoldalú 
törekvéseknek nevezi s a legfőbb 
hadúr megüzeni hadserégnek, hogy 
semmitől se tartson, nem lesz semmi 
l\.le i áltozás, a hadsereg olyan 
egységes marad, a milyen most, 
mert a legfőbb hadúr soha sem 
adja fel azokat a jogokat, melyek, 
neki biztosítva vannak.

A magyar nemzet ne akarjon 
semmit, mert a magyar nemzetnek 
nincs hadserege. A legfőbb hadúrnak 
pedig van hadserege, mely a közös 
birodalmat megvédelmezi minden 
ellenség, ellen.

íme, a hadparancs a királyi fe­
lelet a kilenc hónap óta vívott nem­
zeti küzdelemre . . .

Iígy szó nyilall most a hazán 
keresztül. Ez az egy szó az örökké 
legnagyobb Rákóczi jajszava : Újra 
fel fakadtak a nemes magvar nem­
zet régi sebei ! . . .

itthon, hanem idegenben, Gácsország 
ki-.' tahijában, Vhiopybun történt a 
leié vas.

Hiába jártak fel tehát a budai 
várpalotába a magyar államférfiak, 
hiába mondták el a magyar királyi 
trón előtt híven, nyíltan : mit érez 
és mit kíván a magyar nemzet ! A 
ki győzött, az mégis csak a hagyo­
mányos osztrák katonai szellem !

Katonái közt, hadseregének élén, 
osztrák hadvezérektől körülvéve, 
fekete-sárga zászló alatt, zajos hadi 
pompa mellett, idegen gács falucska 
tábori sátrában mondta ki a magyar 
király azt a döntő szót, melyet a 
nemzet lélekzetét visszafojtva, két­
ség és remény lázával hónapok óta 
várt.

Hónapok óta várta a nemzet a 
királyi szót és mégis váratlanul jött 
az. Oly váratlanul, mint a hirtelen 
lecsapó villám ; oly váratlanul, hogy 
megfagyott tőle a nemzet ereiben 
a vér.

tejünk Avas-ujfalusi „Oroszlán4

Neveljünk iparosokat.
„Ha nem tanulsz fiam, inasnak 

adunk és iparos lesz belőled“ mondja az 
aggódó szülő a fiának, a ím pedig két 
ségbeesve áll neki a latin gramatikának, 
ha gimnázista, — ha reáliskolába jár, 
akkor az algebrának, meg a mértanuak. 
Még öngyilkossági gondolatokat i; meg 
forgat agyában, -— mert sehogy se megy 
a fejébe, hogy ő belőle most már nem 
lehet ur.

A vége a dolognak, —- hogy a csa 
ládi béke kedvéért átmászik egy pár ja 
vitó vizsgál a ton, sőt még az érettségit is 
leteszi, — esetleg felkerül az akadémiára 

j Ott pedig hiányos tudással, küzd évek 
hosszú során, környékezve a legtöbb eset 
ben még anyagi gondokkal is, küzd ke 
gyet lenül, koplal, ha épen rá kerül a sor 
a megváltó diploma jegyében.

Végre akad diploma is, de hány 
azoknak a száma, a kik az ut jelén le 
törnek és sietve elfoglalnak egy bármilyen 
kis állást, a miből ugyan megélni nem 
lehet, -™ c--ak tengődni. —Tengődni egy 
egész életen át, — ahová utravalónak 
egy egoruó kielégíthetetlen igény kíséri

természetes eg vény es savanyú gyógyvizet, üvegen­
ként 12 fillér. Kapható kizárólag a Schwarfz-féle dc- 
háisytőzsdében. riucutea 29. sz., városházával szembe
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el az illetőt, a jövő jobbra fordulásának 
minden reménye nélkül. — így fejlődik 
ki nálunk egész serege az eltévedt embe 
reknek, akik vasalt ruhában járnak 
ugyan de zsebükben a kezük összeszorul 
fenyegető ököllé.

Kit okoljunk mindezekért ? A szülőt 
az iskolát vagy az illetőt magát ?

Ne okoljunk érte senkit egyelőre, 
mert hibás ebben a dologban a nevelés, 
— de nem a szülőké: hanem a mi tel 
szeg társadalmunk nevelése, elsősorban.

Hiszen akárhogy is tagadjuk, néz 
zünk csak jól körül, nem külömböztetjük 
e meg az iparos osztályt élesebben min
dennél"? ...

Ki látta volna hogy egy jobb csalact 
gyermeke elment mesterséget tanulni, 
akár az asztalosságot, vagy a lakatosságot 
vagy beadja fiút mondjuk egy órásipari 
vagy egv szövő ipari szakiskolába? A 
legnagyobb baj az, hogy a mai iparos 
neveléséről nem igen tudnak és nagyon 
sok müveit ember van, aki még mindig 
azt hiszi, hogy a majszter ur apró cseme 
téit kell eldajkálni, avagy festéket törni, 
meg enyvet főzni.

Pedig nem igy van. Az iparos ne 
velős szükségességét nálunk is belátták,
-— és pedig rendszeres iskolázás által ké 
peznek ma müveit iparosokat.

Értsük meg a dolgot. A an az ugj 
nevezett iparos tanoncoktatás és a szau 
iskolai iparoskőpzés. Az iparos tononcok 
oktatás kőtelező a törvény erejénél fogva 
minden oly egyénre, aki a gyakorlatból 
igyekszik a mesterséget megtanulni, ez 
tulajdonkóp u munkás elemnek képző 
sére szolgál.

A fiút beadják tanoncnak barom 
évre és ez alatt a hót bizonyos napjain 
tanul, általános és szakbavágó dolgokat, 
Azután felszabadul mini segéd, rendes 
munkakönyvét kap, és bizonyos gyakor 
lati idő eltelte után lehet mester is a 
szakmájában.

Más a szakiskolai iparoskepzés. Ez 
a tulajdonképem müveit iparosképzés. — 
ilyen szakiskolák nálunk is vannak és 
pedig az úgynevezett fa és faragó fémipar 
vasipar, szövőipar, kő és agyag, mecha­
nikai és órásipar szakiskolák. Ezekenkivül 
idesorozzuk a felső ipariskolákat, melyek 
ez intézetek fölött állanak, ezek végbizo

nyitványa önkéntességre is jogosít. — E 
szakiskolai intézetek vannak hivatva Ma 
gyarországban müveit iparososztályt ne 
vélni. És céljukat biztosan el is fogják 
érni. De szükséges volna ehez az is hogy 
ama jobb elemek, melyek a középiskolai 
oktatásban nehezebben boldogulnak,— ez 
intézeteket felkeressék. Ha a szülők, kik 
nek elsősorban érdeke, hogy gyermekeiket 
a boldogulásra neveljék, megbarátkozna 
nak ezzel a gondolattal, ha megértenék 
az iparospálya szab id függetlenségét, jó 
val több jóra való és megelégedett embert 
adhatnánk át az életnek és a mi fejlődő 
magyar iparunk magyar jövőjének.

Hogy mily kilátásokkal, milyen re 
ményekkel indulhat neki a végzett szak 
iskola tanuló az életnek és a mi még 
kopár ipari földünkön, hogy hozza meg 
tudása, kitartása és bátorsága neki a iá 
radságos pálya jutalmát, arról majd egy 
más alkalommal mondjuk el véleményűn 
két, ha majd a magyar iparos helyze'érőt 
Írunk. Zbor ni iirii'e.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.
( — szept. Pi.

Tegnap délután 3 órakor kezdte 
meg a városháza nagytermében előre j 
láthatólag több napra terjedő ülését, a j 

j város jog és pénzügyi bizottsága.
A bizottság tegnapi ülésén a távol 

: lévő Vecsey Imre v. főjegyző helyett 
I Bészler Károly elnökölt. Az ülésen rajta 

kívül jelen voltak még : Kovács József 
polgármester, Oláh Károly, Honesik La 
jós, Bakonyi Samu. Magos György Dr, 
Fejér Ferenc Dr, itj. Schwarcz Vilmos, 
Dr. Kemény Mór, Márk Endre, Csóka 
Samu a bizottság tagjai és X arg ha Ká 
joly tb. tanácsos a bizottság előadója.

A siketnéma egylet kévéimé.
A siketnéma egylet kérelmet mié 

i zett a tanácshoz, hogy céljaira a közgyü 
lésnél segélyt, és alapítványt javasoljon.

Minthogy a nagykölcsön keretén 
belől a város" közgyűlése már 20,000 ko­

ronát és 10 éven át évenként 2000 ko 
rónával fizetendő alapítványt tett 8 
minthogy a város ezen felül még ’ az 
iskolának helyiséget és fűtést is adott, a 
bizottság további adományt nem javasolt.
A nagyerdei légszesz felszerelés.

Németh András a Bika szálló bér 
lője a nagyerdei vigadó légszesz felszere 
lésére sajátjából 510 kor. 34fillért költött. 
Ez összeg megtérítését a tanácstól már 
kérte, de ez kérelmét elutasította. A ha 
tározatot Németh András megi'elebbezte 
de azt a bizottság is elutasította.

A vágóhíd betonozása.
Roncsik Lajos v. főszámvevő előtér 

jeszti, hogy a vágóhíd sertés rakodójának 
területét célszerű volna betonoztatok Költ 
ségei fedezésére az 1004 évi rendkívüli 
költségvetés terhére 8100 koronát javul! 
felvenni. A bizottság a javaslatot elfő 
gadta.

.1 hortobágyi csárda bérlete.
Szikszay Sámuel és neje a liortobá 

gyi csárda eddigi bérlői kérik, hogy bér 
létükét árverés mellőzésével hagyja meg 
nekik a város továbbra is.

A bizottság a kérelmet elveti s nyit 
vános árverés megtartását javasolja a 
bérletre.
A torna és kerékpár egylet kérelme.

A torna és kerékpár egylet ez idén 
országos versenyt tart. Kéri tehát a vá 
rost, hogy 200 ko-cna segélyt kitűzendő 
versenydijakra, 200 koronát pedig a ver 
seny költségeire adjon.

Roncsik Lajos fedezet hiányában 
nem javasolja a segélyt. O.áh Károly 
300 koronát "javasol, Bolconyi Samu sziu 
lén pártolja a kérelmet, melyet a bízott 
sás fedezet hiányában elvetett.

A debrecen --sámsoni vasút.
Gál András és társ. mint az érdé 

kéltségek megbízottai arra kérik a várost, 
hogy a Debrecen H. Sámson és Balkány 
között építendő helyiérdekű vasúthoz 
járuljon hozzá. Kifejtik, hogy. tervük a 
vasutat a Pallagon át a máv. áll.vhoz ve

Ä bíró.
Irta . Dorosevic Feodor.

Azrael, a halál angyala végigrepült 
a földön s megérintette szárnyával Oz­
mánt, a bölcs kádií.

A bíró meghalt s halhatatlan lelke 
most ott állt a próféta előtt. A paradi­
csom bejárójánál volt ez. Az illatos Iák­
ról, amelyeket rózsaszínű hó fedett, cso­
dálatos harangjáték hangzott alá a men­
nyei hurik éneke, amely földöntúli gyö­
nyörűséggel biztatott.

— Eresz be a paradicsomba, o pró­
féta — mondta Ozmán biró.

— Helyes telelte a próféta — csak 
mond meg előbb, hogy mivel gondolod 
hogy megérdemelted ? Nekünk itt az ég­
ben törvényünk van, amely szerint senki 
be nem jöhet, aki meg nem érdemelte.

— Törvényetek van ? s a bíró me­
lyen meghajolt, kezét a homlokára s a 
szivére telte a legnagyobb tisztelemdás 
jeléül, — Nagyon szép hogy nektek is 
vannak törvényeitek. Ez már dicséretes 
dolog. A törvénynek mindenütt uralkodni 
kell szolgáltatva lenni. Nálatok egészen 
jó rend van. íj

— Tehát mivel érdemelted meg a

paradicsomot .J — kérdezte a nagy pró­
féta.

— Nincs bűn a lelkiismereíemen. 
Egész életemen át csak a bűnt Ítéltetni 
el. Biró voltam ott lenn a földön. Ítél­
tem még pedig nagyon szigorúan.

— Akkor tehát nagyon valószínű, 
hogv magad rendkívül erényekkel tündö­
költél, hogy olyan szigorúan ítéltél, — 
mondta a próféta.

A biró arca elkomorodott.
Ami az erényeket illeti, nem aka­

rom ezt mondani . . . Éppen olyan vol­
tam, mint más ember. De ítéltem, mert 
azért kaptam a fizetésemet.

Az nem valami túlságos nagy erény 
— mondta a próféta mosolyogva, — hogy 
az ember fizetést kap. Egyetlen egy 
embert sem ismerek, még a leghíreseb­
bek között sem, akik a fizetést visszau­
tasították volna. Szóval a dolog igy áll: 
te azért Ítélted el az embereket, mert 
nem volt meg benniik azok az erények, 
amik te benned. S ezért még fizetést is 
kaptál. Azok, akik fizetést kapnak, Ítél­
kezzenek azokon, akik nem kapnak fize­
tést. A biró elítélheti a közönséges halan­
dókat. De a közönséges halandó nem 
ítélheti el a bírót még akkor sem, ha 
bebizonyitottan nincs igaza. Vgy van :

A biró homloka komor ráncokba 
húzódott.

— A törvények szerint ítéltem, — 
monda szárazon. ' ismerek minden tör­
vényt nagyon jól azok szerint itelek,

— Nos és azok, akiket elítéltei, is­
merték a törvényt ? — kérdezte a pró­
féta kíváncsian. . ,

_ O nem : — felelte büszkén a
biró. — hónán ismerték volna? Lz nem 
mindenkinek a dolga !

— Tehát elítélted az embereire- 
azoknak a törvényeknek a nem J®?* 
téseórt, amelyeket még csak nem is is 
mertek? - kiáltott fel a piofeta. 
Ugyan valid meg, hogyan gondolkozó 
te magad erről a dologrol ? iparkodt.U # 
azon .'hogy megtanítsd őket a törvénye 
Törekedtél-e arra, hogy fölvilágosítsd »
tudatlanokat^ a fizetésemet hog)

H£,jeS a biró mogorván s gyanakodva 

nézte a prófétát. A szeme csak ugv
lágitott a dühtől. „rófétii,

Meg kell mondanom V ^
feleltehogv olyasmikről beszélsz, 

talán nem tartoznak a dologra, 
mérges hangon. \ eszedenne- •
ezek, amiket itt érintesz. Nagy

ibnd



• a lev ft város által tervbe vett 
**5?' i vasút építése mellőzhető volna.
^ Márk Endre az ügyet fontosnak 
tarlig • Bakonyi Samu előbb jövedelmező 
7 tózonyitványt szeretne, mielölt arra 
ÍZUiárulási költséget szavaznának. Ko 

József a kérelmet pártolja, mert e 
v"„; t érdekeinkkel összeegyeztethető, a 
iLnvibeu a Balogot a máv. összekötne, 
javasolja, hogy 160000 korona hozzá 
illést ajánljanak a közgyűlés ele. Nyír 

{féltek 30 ezer, Balkány 60 ezer koroná 
vai már is hozza járult. A bizottság a
javaslatot eilogadja.

Kérelmek.

j0O3 szeptember 18.____________

Stark Márton volt pallagi bérlő az 
Általa építkezés és gyümölcsösbe befekíe 
tett összegből újabb visszatérítést kér. 
A tanács határozatával egy értei müleg 
térését elutasították. i

Elutasította a bizottság fried Leo 
ohi'i bérlő kérelmét is ki legelőbérlet 
többlet befizetése címén kér 1300 koronát
visszatéri t tetni •

Elntasitja továbbá a bizottság özv. 
Bogdáni Zhgmondné veres pusztai bérlő 
kérelmét, ki 13,000 korona befizetett 
bérlet többletének vissza fizetését kéri.
Alapítvány, a nőegylet kérelme.

KumagalJi Károly a tűzoltó egylet 
javára alapítványt tett, kezelését a vá 
rosra bízza. Az alapítvány oklevele kész, 
azt a bizottság tudomásul vette s a köz 
gviilés elé terjeszti.

A debreceni nőegylet szövőipari tan 
folyamára 600 korona segélyt és 5 öl 
tűzifát, kér

A segélyt javasolják, a fát ellenben 
megtagadni a bizottság.

Kiss Ernő szobra.
Torontói megye kérelmet intézett a 

városhoz, hogy a felállítandó Kiss Ernő, 
néhai szabadságbősünk szobrára adakoz 
zanak.

A bizottság 100 korona adományo 
zását javasolja a közgyűlésnek.

.1 zsidó hit község kérelme.
A zsidó hitközség az iránt kérvényez 

hogy közgyűlésiig iskolai — célokra

irányban bölcseik edel ! A kérdéseid után 
attól kell félnem, hogy nem vagy próféta 
sőt még csak igaz hi tu sem, hanem 
gyaur. 3 azért vádollak téged. negyedik 
törvénykönyvünk szerint, a százhúszon- 
nyolcadik lap negyedik felülről olvasott 
sora alapján, amelyeket e törvényhez 
ísatoltak az ősz tudósok, szent mohaink.

A próféta ekkor már nem állhatta 
tovább, felkacagott :

—- Eredj vissza a földre, biró, — 
mondta. — Te itt nekünk az égbe na­
gyon szigorú vagy ! Itt mi igazán sokkal, 
elnézőbbek vagyunk.

S vissza küldte a bölcs bírót a 
földre.

— De hogyan tegyem ezt meg, ha 
mar egyszer meghaltam '? — kérdezte a

t™ — Hogyan okoljam meg ezt a for­
mulát ■?

Kérlek, légy szives a halálodat 
nem történtnek tekinteni, — felelte 

8 Próféta, mosolyogva.
j , ^ úgy- Ez más. Helyes. Amint i 
°og ebben az alakban történik meg

Belenyugszom !
*s a biró visszatért a földre.

megszavazott segély összegből iskoláikra 
a számarány mértéke szerint 30.000 ko 
rónát utaljon a közgyűlés.

Minthogy az iskolák segélyére meg 
szavazott összeg tárgyában a miniszter 
módosításokat követeit, Dr. MagossGyörgy 
javasolja, hogy a zsidó iskolák számarány 
szerinti jogosult céljaira 30.000 korona 
engedélyezését a közgyűlés külön kérje a 
miniszternél.

Ingyen nyom tat v ány.
Az ipartársulat kéri a tanácsot, hogy 

céljaira a városi npomdában ingyen nyom 
látványt engedélyezzen.

A bizottság előállítási árban számí­
tandó s 300 korona erejéig terjedő nyom­
tatvány engedélyezését javasolja a köz- 

I gyűlésnek.
Kegv dijak kérése

Erdey Mihály nyug. gyámpénztár 
nők nyugdijához még kegy dijat is kér, 
a bizottság elutasította.

Csajkos Géza hasonló kérelmét a 
I szegény ügyi bizottsághoz utasították, mig 

özv. Megyesi Károlyné kegy dij feleme 
lése iránti kérelmét a bizottság elutasi 
tolta.

Ezzel a mai ülés este fél 6 órakor 
véget ért.

*
A bizottság ülését holnap délntán 

ti órakor a váró-háza nagy tanácstér 
1 mében folytatni fogja.

*

A délutáni ülést megelőzőleg dél 
előtt 10 órakor a bizottság albizottsága 
fog a városházán ülésezni. Az albizott­
ság az 1004 évi költségelőirányzatot veszi 
előzetes tárgyalás alá.

Az albizottság Kardos László, iij , 
Schwarcz Vilmos, Horváth István, Roncsik j 
Lajos tagokból és Vargha Karoly v. tb. ; 
tanácsos előadóból áll.

X Hirdetmény Debrecen szab. kir. 
város Tanácsa közhírré teszi, hogy a , 
város házi pénztárának és az általa ke- ,

! zeit különféle alapoknak az 1904-ik évre j 
egybeáiiitott költség előirányzata a város i 
számvevői hivatalánál mai naptól kezdődő I 
15 napi közszemlére kitételeit.

Ezen körülményről a város adózó 
lakossága oly felhívással értesittetik, hogy 
ezen költség előirányzati munkálat a 
számvevői hivatalnál hivatalos órák alatt 
megtekinthető és az az ellen irányuló 
esetleges észrevételek —• Írásban _ a 
törvény hatósági bizottsági közgyűlést 
megelőző 5 nappal a városi 1 anácshoz 
beadhatók. Debrecen 1903. szeptember 
16. A városi Tanács.

_________ ^ SZAB A D S A G____

Miniszteri biztos a felső kereskedelmi
iskolában. A szept. havi érettségi vizsga­
latokra a közoktatásügyi miniszter a ke- 
reskedelmi iskolába Kirchner Jel a kn. 
főigazgatót küldötte ki vizsgálati bizto 
sül. Küldetését úgy az iskola len tartói 
és vezetői, valamint a vizsgálatnak allo 
deákok örömmel fogadják, ösmerve iga- 
zán humánus és minden tekintetben mél - 
lányos eljárását. A kereskedelemügyi 
miniszter részéről Kövy Lajos, a Köz- 
gazdasági Bmk igazgatója szerepe! mi­
niszteri biztosul. \ izsgálatna«* t egész 
vizsgálatié vő és 9 javító, összesen 16 an 
államik.

Főiskolai iijak Kassán. A debreceni 
főiskola hatvan tagú csapata tanárok ve

______________________ 3

zetéee mellett ma indul Kassára a Rákóczi 
ereklyekiállitás tanulmányozására. Az if­
júság e kirándulása két napig tart.

Kossuth budapesti szobra.
A pályázatot kiírták.

A budapesti Kossuth szobor régóta 
húzódó ügye jelentős lépéssel haladt 
előre. — A képzőművészeti bizottság, 
melyre a közgyűlés a pályázati föltételek 
elkészítését bízta, ült össze tanácskozásra 
s szerencsésen határozatot is hozott. — 
Annak a közömbösségnek, amelylyel a 
Kossuth-szobor ügyét bizonyos körükben 
nézik, tanúsága volt ez az ülés is, ame­
lyen mindössze három bizottsági tag vett 
részt. De így legalább el is intézhették a 
feladatukat.

A bizottság részletesen megállapí­
totta a pályázat feltételeit, Külön intéz­
kedett a Szabadság-szobor és külön a 
Kossuth-szoborpályázat felől, de folyton 
hangsúlyozta, hogy a két szobor egyesít­
hető is, amiből azonban még abban az 
esetben sem lesz semmi, ha a többi bi­
zottságok és a tanács is így fogadnák 
el, mert a főváros közgyűlése egy idevágó 
interpelláció alkalmával már határozottan 
kifejezést adott annak a nézetnek, hogy 
bármelyik szobor elsikkasztását erkölcs 
télén és lehetetlen dolognak tartja.

A bizottság ülésén Bárcy elnök vá­
zolta az utat, amit az ügy a képzőmű­
vészeti bizottságig megtett. Hangsúlyozta, 
hogy a két szoborra külön külön kell a 
pályázatot kiírni, a Kossuth szobor a par­
lament előtt lévő térre, a Szabadság szo­
bor a Szabadság térre kerül. A tanács 
azonban úgy határozott, hogy nincs ki­
fogása az ellen, ha a két szobrot együt 
tes emlékműben tervezik s akkor a kettős 
szobor a Szabadság térre kerül. Akkor a 
két szobrot természetesen egy művész 
alkotja meg. Annak azonban, a ki a két 
szobor egyesítését tartja alkalmasnak, a 
pályaműhöz mellékelten meg kell indo­
kolnia az álláspontját.

A bizottság ezután áttért a pályá­
zati feltételek megbeszélésére. Minden 
magyar művész pályázhat. Először váz­
latos pályázat lesz, amelynek határideje 
a pályázat kiírásától számított öt hónap. 
A szükebb pályázatra csak öt művészt 
bocsátanak s az első pályázat tiz mintáját 
ötszáz ötszáz koronával díjazni fogják.— 
Egy-egy szobor költségvetése 650.000 
koronát, a kettőé együtt az egy millió 
háromszázezer koronát meg nem ha­
ladhatja.

Az általános pályázat után határoz 
a közgyűlés végleg a hely kérdésében.

A pályázati föltételek a bizottságtól 
a Szabadság szobor bizottság s onnan a 
tanács elé kerülnek, amely a közgyűléstől 
újabb felhatalmazás alapján haladéktala­
nul kiírja a pályázatot.

Volt szó az ülésen, vájjon a pályá 
2at emlékműre, vagy szoborra történjék. 
A bizottság azonban félreértések elkerü­
lése végett úgy határozott, hogy a pályá 
zat szoborra szóljon. Annul is inkább

I



4 SZAMA I) SAU löüö, szeptember 18.

mert az országos gyűjtés is szoborra 
folyt.

A pályázatok sorsa fölött döntö zsü 
rínék 19 tagja van. Elnök a polgármes­
ter, tagjai a képzőművészeti bizottság 
elnöke, alelnöke, a középitósi bizottság 
két, az országos képzőművészeti tanács 
két, az országos képzőművészeti társulat 
két, a közmunkák tanácsának egy, a kép 
zőuiüvészek egyesületének három, a tör­
ténelmi társulat egy s a mérnök és ópi 
tész egyesület egy tagja lesz.

A bizottság úgy vélekedik, hogy a 
legjobb esetben is legalább 5 évig eltart 
a szobor elkészülése.

II I H ifi SC,

* A Csokonai ház emléktáblája. A
Csokonai-kör az idei Rákóezi-esztendő- 
nek azzal is óhajtott áldozni, hogy el 
határozta a Komáromi háznak, a Rákó- 
czi-korszak e nevezetos épületének a 
megjelölését. Az eredeti terv szerint az 
emléktábla leleplezésére a májusi Rákó­
czi-emlékünnepnek lett volna kiegészítő 
része, de minthogy a Csokonai-kör vá­
lasztmányában és a közönség köréből 
hangok emelkedtek a kettő összekapcso­
lása ellen, a Csokonai kör most őszre 
halasztotta az emléktábla felállítását. A 
Csokonai körnek ez ügyben kiküldött bi­
zottsága tegnap tartott értekezletet, me- 
lyan Géresi Kálmán elnöklete alatt je­
len voltak Komlóssv Artúr, Tioltai Lajos, 
Kardon Albert és Tóth András szobrász.

Napló.

Ipnrwtuettm nyitva minden vasfcrnap és Hm 6p 
napon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — vat 
sárnap kivételével — mindennap délelót 
7—12-ig és délután 2—6-ig*

Szept 19, Függetlenségi kör Kossuth lakomája 
Törőnél

Szept 19 Megyei számonkérőszék ülése.
Szept 20 Kossuth dalkör dalestétye a Bikában : 
Szept, 20, Lódijazás Hajdúböszörményben.
Szept 21, Megyei közgyűlés
Szept, 27, A közraktár ülése a városházán délelót 

10 órakor,

Debrecen—Kassa.
A Csokonai-kör kirándulása.

szept. 18.
A 'r nssai Rákóczi erek Ivek iálli tás 

záróünnepére a Csokonai kör Debrecenből 
kirándulást rendez.

A jelentkezéseket tegnap este zár­
ták le s mint értesülünk, dr. Kardos 
Albert titkár ivén számos debreceni elő­
kelőség jelentkezett, úgy hogy szomba­
ton délután felette kiváló társaság indul 
Kassára a Csokonai-kör vezetése mel­
lett.

Kassán szives örömmel várják a 
debreceni kirándulókat. Az ereklye kiáll! 
tás rendezősége egyesült a kassai Ka 
zinczr kör igazgatóságával és együttesen 
gondoskodnak a debreceni társaság ün­
neplés fogadásáról és a szives vendég­
látás összes részleteiről.

Debrecenben a gyülekezés a pálya­
udvaron szombaton délután fél 4 órakor 
lesz. A Csokonai kör kiránduló társasága 
este 11 óra 10 perckor érkezik Kassára, 
a hol a Kazinczy kör és a vendéglátó 
bizottság várja kirándulóinkat.

Másnap vasárnap az ereklye kiállí­
tás megtekintése után a debreceni ven 
dégek tiszteletére a Schubert féle nagy 
vendéglőben lakoma lesz, melyen Kassa 
érdemes irodaimi társaságának, a Ka­
zinczy körnek tagjai is részt vesznek.

A m. á. v. debreceni állomásfőnök 
sége intézkedett, hogy a Csokonai kör 
kirándulói kényelmesen utazhassanak ; a 
kassai elszállásolás és vendéglátás pedig 
szintén elő van készítve, úgy hogy a 
kirándulók bizonyára a legteljesebb mér 
tőkben meg lesznek elégedve s a Cso­
konai kör ezúttal méltán és méltóan 
fogja a debreceni társadalmat képviselni.

A bizottság véglegesen határozott az 
emléktábla kivitele, felirata és leleplezé­
sének ideje felől.

A márványlapra, melyhez egy zász 
lót lehajtó kuruc vitéz fog támaszkodni, 
a következő felírás van szánva :

A debrecen történeté­
tében oly nevezetes Komá­
romi Csipkés család e há­
zában folytak a szatmári 
békét előkészítő tárgyalá­
sok hr. Károlyi Sándor 
kuruc generális és gr.
Pálft'y János es. tábornagy 
között 1711 -ben.

A Rákóczi szabadság 
harc emlékére megjelölte

a Csokonai-kör.
A leleplezést f. évi október 25-re 

tűzte ki a bizottság, amely alkalommal 
Géresi Kálmán fog ünnepi beszédet mon­
dani ; ugyanakkorra Zoltai Lajos meg­
írja a Komáromi-ház történetét, melyet 
a Csokonai-kör az emléktábla fényképé­
vel együtt külön alkalmi füzetben fog 
közrebocsátani.

Személyi hir. Schőnburg Zsigmond 
herceg csehországi birtokairól kíséretével 
tegnap városunkba érkezett, innen ma a 
mármavosszigeti vadászatokra indul. A 
herceg nálunk a Bikában szállott meg, 
melynek gyönyörűen és újonnan átala 
kitolt éttermében vacsoráit, honnan a 
szálló kávóhízába is betért s lapokat 
olvasva közel éjfélig gyönyörködött Rács 
Károly pompás muzsikájában.

* Jegyzőkönyvi köszönet Oláh Károly 
nak. A siketnéma egylet legutóbbi igaz­
gatósági ülésében jegyzőkönyvi köszönet 
let nyilvánítóit Oláh Károly v. tanácsos­
nak, az egylet létesítése közül kifejtett 
nagyszabású munkálkodásainak elismeré­
séül. A jegyzőkönyvi írásos kivonatot 
tegnap adta át Kon ez Ákos az egylet 
főtitkára Oláh Károly városi tanácsosnak 
kit e részbeni és nagyszabású tevékeny­
sége elismeréséül maga Dr. \Ylassies 
Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter 
is, már jóval előzőleg elismerésével és 
köszönetével tüntetett ki.

* Jogász élet A debreceni joghall­
gatók segítő egyesülete tegnap d. u. <í 
órakor tartotta választó közgyűlését dr. 
Ilaendel Vilmos jogkari dókán elnöklete 
alatt. Elnökké egyhangúlag ifj. O/orr 
Istvánt választották meg ; pénztárnok 
Begedy Péter, ellenőr Kéry Lajos, fő­

jegyző Biliary Kálmán, könyvtárunk 
Lindenfeld Zoltán, aljegyző Kies Pál, 
választmányi tagok Gulácsy Sándor, 
Piriddel- Ernő, Pénzes Miklós, Oláh 
Miklós, Bones Kálmán, Hódy Béla, 
Igyártó Zoltán és Somossy József lettek. 
A választás után este 8 órakor baráti 
szerű összejövetel volt a Bikában, a hol 
meleghangú felköszöntőket mondottak 
ifj. Ozory István, ifj. Szávay Zoltán, 
Bihary Kálmán Piridéi- Ernő és mások. 
Szeretettel ünnepelték ifj. Ozory Istvánt, 
az uj elnököt és később a Szabadság 
szerkesztőjének társaságában köztük meg­
jelent Ozory jogtanárt. A jogász ifjúság 
az idén oly derék, lelkes fiatalokból áll, 
a kik bizonyára teljes sikerrel fogják 
megvalósítani szép terveiket s elsősorban 
a jogászkört, melyet már legközelebb 
magalakitanak.

* Tanulmányúton. Koncz Ákos V.tb. 
tanácsos közlevéltáros e hónap 19 én — 
szombaton este — a tővárosba utazik, 
hol 4 napig tanulmányozni fogja az or­
szágos levéltárban Debrecen őstörténet 
mere vonatkozó s ,ott lévő különféle ok­
iratokat. Koncz Ákost e tanulmány ut 
jára a város szabadságolta és küldte ki, 
minthogy a jeles iró ember a kozol jövő 
ben meg akarja írni Debrecen őslörté 
n el m i mon gra fi éj át.

* Feketesárga lobogó Kossuth Lajos 
szülőházán. Monokról írják lapunknak; 
A VI. hadtest gyakorlatai alkalmával, a 
melyek e napokban zajlottak le, Kossuth 
Lajos monoid szülőházában egy közös 
hadseregbeli generális kapóit szállást, aki 
nyomban ki is tűzette a házra a fekete 
sárga lobogót. A gyűlölt színek azonban 
nem sokáig lengedeztek a földszintes ház 
ormán, mert a monoki nép módfelett 
felháborodván ezen a kegyelet,sértésen,

j nagy tömegbe verődve vonult a ház elé
I és zajosan követelte a lobogó elíávolitá
! sát. Mivel a tábornok attól tartott, hogy 

az izgatott nép az éjjeli homályban a 
zászlót letépi, az esti órákban kénytelen 
kelletlen mégis bevonatta és a gyakoris 
tok tartama alatt még mutatóba se tűzte 
ki többé a fekotosárga lobogót.

* Készülődés a Deák Ferenc ünnepre.
Minthogy a Deák' Ferenc születése óv 
százados fordulója megünneplésének egyik 
f’őszinhelye a budapesti Ferenc József 
téren levő Deák Ferenc szobor előtti te 
rület lesz, a székesfőváros hatósága jó 
előre gondoskodni akar a tér megfelelő 
berendezéséről. Ebből a célból, szeptember 
19 iken délelőtt 9 órakor, helyszíni szem 
lét fognak tartani, a melyben a polgár- 
mester is részt vesz s ekkor a műszaki 
személyzet megállapítja a tennivalókat.

* Magyar gyufagyárak szövetsége. —
Olvasóink emlékeznek még arra, hogy a 
legnagyobb osztrák gyufagyárak részvény 
társasági alapon egymással szövetségres 
léptek. — A szövetség célja a magyar 
gyufagyáripar elnyomása volt. A magyar 
gyufagyárak egvenkmt próbáltak vödé 
kezni az osztrák árromboló támadásai 
elien, de igy erejük megtört az osztrák 
közösség hatalmán. — A magyar gyufa 
gyárak most mint nekünk jelentik 
ahhoz az egyetlen eszközhöz folyamodtak 
amely még rendelkezésükre állt- Elhatá



rozták legutóbb tartott gyűlésükön, hogy 
közös gyufagyári részvénytársaságot al 
botnak; a részvénytársaság tagjai a 
Neubauer féle győri, a temesvári, a Kei 
tér féle kolozsvári és a Reisner féle 
eszéki gyufagyár. A megállapodás értei 
mában ez a négy gyár a négy rószvé 
nyes cég közös tulajdonába megy át. Az 
eg.yesülés előnyei szembeszökők: közü 
bevásárlás és közös vezetés folytán a 
költség kisebbedése, továbbá hathatósabb 
fellépés az osztrák versenytársakkal szem 
ben. A magunk részéröl csak sikert ki 
vánhatunk ezen a magyar ipar védelmé 
nek jegyében született egyesüléshez.

* Hentesek értekezlete. Tegnap dél 
után 5 órakor a hentes iparosok értekez 
letet tartottak a Törő vendéglőjében. Az 
értekezlen számosán jelentek meg a hen 
tesek közül, kik majdnem mindannyian 
a vágóhídon levő állapotok ellen panasz 
kodtak. Legnagyobb sérelmük a heute 
soknek a Szabadságban már felsorolt j 
bajokon kívül az, hogy nem kapnak 
tiszta vizet, a tiszta vizet a vágóhidnál 
a jéggyártásra használják fel és a hen 
tesek csak rósz és sáros vizet kapnak. — 
Főképpen ezen az állapoton akarnak 
segíteni azzal a kérelmükkel, hogy a 
vágóhídon levő jéggyárat kibővítsék. A
jágkihordás ellen is számos panasz hang 
zott el. Az értekezleten elnökké válasz 
futták Nagy Lajost, alelnökké Retezár 
Kristófot. Jegyző Tokai János, aljegyző 
Gombos Ferenc lett. Ezenkívül még bi 
zottsági tagokat is választottak. Az érte 
kezdeten a borjuvágók is megjelentek, 
kik szintén szeretnék, ha sérelmeiket 
orvosolnák. Legnagyobbnak tartják a sé 
relraek között azt, hogy ha egy borjú 1 
évesnél 11 nappal több, akkor már négy 
korona vágatási dijat kell fizetni, s vi 
szont agy egész kis borjúért, melyben 
alig van 25—30 kiló hús, csak annyi vá 
gat-ási dijat kell fizetni, mint egy 9—10 
hónapos borjúért. Azt akarják elérni, — j 
hogy ne szedjenek egy évesnél fiatalabb 
borjúért több vágatási dijat 1 koronánál, 
s ha a borja egy félévesnél több, akkor 
addig az, mig tej fogát el nem hullatja,
2 korona legyen a vágatás.' dija. Továbbá 
az istálló dij és a bélmosási dij eltörlését 
is kérik. Elhatározták, hogy a mozgalmat 
mindaddig folytatják, mig célt nem érnek, 
mert mostani helyzetük tarthatatlan.

* Kincstári kimutatás. A pénzügy­
miniszter közzéteszi az áliampénztárak
kimutatását ez óv második negyedéről. 
Ka a kimutatás, mely 8.753,547 korona 
90 fillérrel kedvezőtlenebb mint az előző 
1902-ik esztendő második negyedében 
volt, tisztára a törvényenkivüli állapot­
úak a következménye. Egyenes adókból 
4 026,706 korona 96 fillérre! kevesebb 
folyt be az idén, bélyegből 311,698 ko­
rona 55 fillérrel, jogilletékekből pedig 
312,399 korona 46 fillérrel kevesebb. Az 
összes bevétel volt ebben az időszakban 
232.256,816 korona 49 fillér, vagyis 
3.845,061 korona 74 fillérrel kevesebb 
mmt tavaly, amikor 236.101,878 korona 
hl fillér volt a bevétel. Az összes kiadás 
volt 278 248,926 korona 68 fillér, vagyis 
fillér, vagyis 4.908,486 korona 16 fillérrel 
‘"fib mint tavaly. A bevételt összevetve 
a kiadással, kitűnik, hogy ez esztendő 
második negyedének mérlege 45.082,110
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korona 19 fillér deficittel zárul, ami jó­
részt az exlexes állapotnak köszönhető.

* Megérkeztek az aj bélyegek. Októ­
ber 1 tői kezdve a in. kir. adóhivatal 
már uj bélyegjogyeket ad ki az árusok­
nak. Most érkezett meg az első, néhány 
hétre való készlet. Meglepetéssel fogja 
köszönteni az uj bélyegeket a közönség. 
Célszerű újítás, hogy az értékek számát 
a törvényes használatnak megfelelőleg 
szaporították. A kibocsátásról és bevo­
násról eképp intézkedik a pénzügymii 
niszterium :

A jelenleg forgalomban levő bélyeg 
jegyek 1903. október 1 seje után 1903. 
október 31-ig árusíthatók, 1903. novem­
ber 1-ével azonban forgalmon és érvé­
nyen kivül helyeztetnek s e naptól 
kezdve kizárólag csak az uj bélyegeket 
szabad használni. A forgaimonkivül he 
lyezett bélyegjegyeknek ez időpont el­
telte után való használata a bélyeglero 
vási kötelezettség nem teljesítésével 
egyenlőnek fog vétetni és a bólyegilleték 
szabályok szerint eszel egybekötött hát­
rányos következményeket fogja maga 
után vonni. A becserélést a m. kir. adó­
hivatal eszközli. 1904 ben azonban már 
csak pénzügyminiszteri engedeletnmel, 
amiért azonban bélyegmantesen lehet 
folyamodni.

* A kereskedelmi iskola ifjúsága. —
Tegnapi számunkban hirt adtunk a deb­
receni felső kereskedelmi iskola ifjúsági 
önképzőköre és Segélyzó egylete tiszti­
karának megválasztásáról. — Az ifjúság 
este a Törő féle vendéglőben 40 teritókü 
vacsorával zárta be a mozgalmas napot.
A vacsorán vége hossza nem volt a fal - 
köszöntőknek. Elsőnek Eperjessy István, 
a Segélyző egylet elnöke és egyszersmint 
az Önképzőkör titkára szólott az ifjúság­
hoz, lelkes szavakkal köszönve meg a 
bizalmat, mely Őt e két díszes hivatalra 
emelte. Utána Sz. Grósz József az Ön 
képzőkor elnöke szólott az ifjúsághoz, 
kérve és buzdítva őket az összetartásra, 
a hazaszeretetre és a független eszmék 
pártolására, a világtörténelemből vett szá 
mos példával igazolva, hogy az oly társa 
dalom és nemzet, mely össze nem tart, 
előbb utóbb feloszlik, feldarabolódik és 
megszűnik önálló szabad nemzet lenni, 
például hozva fel a szerencsétlen Lengyel 
országot. Utána még többen beszéltek, 
éltetve az igazgatóságot, a tanári kart. a 
két elnököt és a tisztikart, majd a Rá 
kóczi lélekemelő hangjai mellett oszlottak 
szót, szivükbe vésve elnökeiknek buzdító 
és összetartásra intő szavait.

* A zsolnai kiállítás bezárása. A
zsolnai iparkiáilitást üanepiesen bezárták 
Az eredmény minden várakozást feiülha- 
ladott. Hatvanezernél több látogatója volt | 
a kiállításnak. A számadásokat most ál- j 
litjAk össze és a hiány talán kisebb lesz I 
az árvíz által okozott kárnál. Ez a lé- 
nyes ered mén v mindenképpen dicsőségére 
válik a kiállítás rendezőinek, kik páratlan 
buzgósággal és lelkiismeretességgel telje­
sítették elvállalt kötelezettségeiket. — 
Valósággal missziót teljesítettek ennek a 
kiállításnak a rendezésével és maradandó 
nagy üdvös hatása lesz az elért szép si­
kernek. Ruduay István kiállítási elnök, 
Grün Gyula igazgató és Kónyái Elemér 
titkár büszkék lehetnek kiállításuk sike 
rére, az egész müveit közönség elisme­
résére.

* Megszűnt sertésvész. A debreceni 
VI ik állategészségügyi körzetben szór­
ványosan mutatkozott sertésvészt a ha­
tóság szeptember 16 án megszűntnek
nyilvánította. _______________
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* Halálozások- Tegnap a követ kei 5

haláleseteket jelentették b* az anya­
könyvi hivatalban. Rácz Ferenc róni- 
kath. 17 hónapos, Bállá József ev. ref. 
11 hónapos, Szántoy János ev. ref. 2 
hónapos, Matula Ede róm. kath. 40 éves 
Fábián Ferenc ev. ref. 11 éves és Bankó 
Ferenc gör. kath. 43 éves.

* Kbvetválasztíís lesz V Ä levegő tele vsl 
politikai események híreivel. Nem csoda tehát, 
hogy Borsós Kis György uram. mikor megpii 
lantja az ős kollégium előtt csoportosuló vörös 
Üti1 as ifjakat, — nagyot néz, aztán odaszól a. 
gyalogjáró szélén álló diákhoz .-

— No ecsém uram, hát követválasztás les-z
— Nem a bátyám uram, elnököt válasz­

tunk.
— Elnököt? Rúgja meg a lu, csak a#m 

köztársaságit ?
— Nem azt, hanem a jogász segítő egy * 

stílét elnökét választjuk. Azt jeleuti ez a zöld 
lovélkés piros toll, hogy éljen ifj. Ozorv István !

Erre aztán uram bátyám is nagyot riklcaa 
tolt, hogy :

— Éljeni Éljen !
* Pekingtől a Csorba tóig vasúton..

Érdekes hirt jelentenek a Csorba tótól. 
Két ur. Hopp Ferenc, a Galderoni é> 
társa cég Iónoké és Színei János magánzó 
eev igen kellemes és fölötte érdekes, 
vasúti utazás után megérkeztek szept- 
5-én a Csorba-tóhoz. 16 napig és 10 óra 
hosszáig utaztak Pekingból Mandzsúrián 
és Szibérián keresztül. Ez mindenesetre 
a leggyorsabb utazás, amit ezen a föld­
részen eddig tettek.

* Kirabolt templomi perselyek. Sátor 
aljaujhelyen e hónap elején betörtek eddig 
ismeretlen tettesek a róm. kath. tern 
plombán ahol aztán a templom2 perselyét 
feltörték s abból mintegy 200 korona 
értékű apró pénzt elraboltak. Az oltani 
hatóság rögtön helyszíni szemlét tartott 
s annak eredményét nyomozásul az or­
szág valamennyi rendőrségének meg­
küldte. Rendőrségünk a hivatalos értesí 
test tegnap kapta meg, melynek alapján 
az ismeretlen templom rablók ellen n.F 
lünk is megindították azok erélyes nyo­
mozását.

* A Mózes Eszter karperecé. Mózes 
Eszter kisvárdai eselédleány Sátorai]a 
uj helyre került a minap rongyosan, zü- 
lötten. Az utca hosszat csavargó leányt 
az ottani rendőrség letartóztatta s meg 
motozásánál kiderült, hogy Mózes Észtéi­
nél egy finom munkájú, 3 kis gyémánt 
kővel ékített arany karperec van. Miután 
igaz utón szerzett jószágnak e karpere­
cét nem tartja az ottani rendőrség, átírt 
rendőrségünkhöz a lopott tárgy eredeté 
nők kinyomozása végett.

* Mibe kerül a fegyveres béke ? Az
egyes hadseregek fönntartásának költsé­
gei a következők : Oroszország hadserege 
712,500.000 koronába kerül. Németországé 
675 millió koronába. Franciaországé 651) 
millió koronába, Angolországé 450 millió 
koronába, Magyarország és Ausztriáé 
432 500.000 kor., Olaszországé 267,250.000 
koronába. A hat. nagyhatalom évenkmt 
összesen négy milliárd 230 millió koronát 
költ a hadseregére. Az orosz katona el­
tartása a legolcsóbb Even kint 775'5 ko­
ronába, a német katona 1162 koronába, 
a magyar katona 1175 koronába, az olasz 
katona 1535 koronába, az angol katona 
2045 koronába, a francia pedig 1633 ko­
ronába kerül. Oroszországban minden, 
lakosra hat korona, Németországban ti­
zenhárom, Magyarországban tiz, Olasz­
országban körülbelül kilenc, Franciaor­
szágban tizennyolc, Angolországban pedig 
tizenkét korona hadiköltség esik béke 
idején.

nyomtatványok, (debreceni is L >74-bői). iiicu.ná.bu.U>kum
középkori képes történeti munkák, ut leírások s egyéb értékes müvek 

— jutányos árban — eladók._____ Cim a kiadóhivatalban.
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SZÍNHÁZ.* Ellopott arany óra és lánc. A
Mária i'óesi búcsún, ott volt Hegedűs 
András Kisvárdai lakos is. A ragy nép- 
HMD eg között aztán elég n így kár érte a 
derék embert, kinek valamelyik alkalmi 
tolvaj arany óráját láncostól, moly mint 
egy 200 koronát ér, ellopta. Panaszára a 
tolvajt rendőrségünk i§ erélyesen nyo­
mozza.

* Három cső kukorica miatt. Jenei 
Péter és Jenei József testvérek, tokijuk 
s szomszédos a Kudaics melletti Görbe 
.álon. A minap aztán József belopódzott 
Péter tengeri földjére, honnan 3 cső 
:ayers kukoricát letört, hogy azt csente 
géü 1 megsüsse. Péter azonban rajtacsipte 
ócscsét a lopáson s ennek során aztán 
nem csak a kukoricalopást lobbantotta 
szemére, hanem még azt is, hogy három 
koronájával régen tartozik néki és mégis 
meglopja. A két testvér szóváltása aztán 
tettlegességgé fajult, ugyannyira, hogy 
Péter öcscsót Józsefet juhászbotjával any 
nyira elverte, hogy rajta súlyos sérülése 
két ejtett. Jenei Pétert o miatt feljelen 
tették a kir. járásbíróságnál, mely a test 
véri szeretet e furcsa módja lelett törvényt 
fog ülni.

* A szökevény hülye. A minap nagy 
búcsú volt Máriapócson, melyeu az idén 
js mint rendesen tömérdek katholikus 
hivő vett részt az ország minden répzé 
bői. A búcsú végével aztán otthonukba 
szerte oszlottak az ájtatoskodék, kikhez 
Hajdúnánáson hozzájuk csatlakozott egy j 
Tóth Sándor nevű hülye is, aki a búcsú 
sok között eltűnt. Hozzátartozói most kö 
löztetik a szökevény hülyét.

* Rövid hírek. Gyilkos egyetemi 
hallgatók. Malecki és Winkler elzüllőtt. 
egyetemi hallgatók az előbbi unokatest 
vérét Tomasevszky földbirtokost meggyil 
költik és kirabolták. — (Iróii szemorvos 
Gróf Batthyány László Köpcsényben 
nagyszerű szanatóriumot rendezett be, 
ahoi ingyen, sőt saját költségén kezeli 
a hozzáforduló szembelegeket. — A fe 
leség orra. Szilva Ede budapesti munkás 
leharapta elváltán élő felesége orrát, mert 
nem akart hozzá visszatérni. — Szerel 
ynes dinamitárd. Joneszku János jabla 
nieai lakos dinamillal felrobbantotta egy 
rokona házát, hogy elpusztítsa annak 
szép feleségét, mert érzelmeit nem viszo 
nozta. Az asszony csakugyan életveszé­
lyes sérüléseket szenvedett. — Járványok 
Szatmáron. Egy hónap óta már hastífusz 
uralkodik Szatmáron. mely idő alait 28 
betegülés és 4 haláleset történt, a gyer­
mekek köréből pedig ^vörheny szedi áido 
zalait. — Ötször termő körtefa. Kiss 
Lajos péntekfalvi (vas m.) vendéglős 
udvarában van egy körtefa, amely a 
nyáron már ötödször hoz virágot és 
gyümölcsöt. A gyümölcs téli körte lévén 
a vendéglős mindig rajta hagyta a fán s 
Így most azon ötszörös termés látható. 
— A burok újból harcolnak csakhogy 
nem fegyverrel, hanem akként, hogy sem 
orvost, sem ügyvédet, kereskedőt, iparost 
stb. nem vesznek igénybe, ha angol, 
"hanem azon igyekeznek, hogy saját vé 
reiket támogassák. így kellene, hogy te­
gyünk mi is az osztrákokkal.

* Olvassuk a „KARIKÁS- elő­
lapot.

Az Arany Bika kávéházában
ma este Magyari Testvérek zene­
kara játszik.

6 _ _ __ _ .....^

Saját tudósítónktól.
Budapest, szupt 17,

A mai nap nevezetesebb eseménye 
az a legfelsőbb hadiparancs, a melyet a 
király a hadsereghez intézett és a mely 
tekjntettel a magyar politikai válságra, 
óriási feltűnést kelteit a politikai körök 
ben. A badipartmes hire futó tüzként 
terjedt el a képviselők között, a kiknek 
hírlapírók adtak hirt erről a nagyfontos 
ságu eseményről, — A hadiparancsból, a 
miként az fentebb szóról szóra olvasható, 
a király, mint legfőbb hadúr kijelenti, 
hogy a felségjogokból nem enged és a 
hadsereg egységét érinteni nem akarja-

A képviselők pártkülönbség nélkül 
döntő jelentőségű eseménynek tekintik 
ezt a hadiparancsot. A szabadelvüpárti, 
képviselők már ennek következtében is 
elérkezettnek látják az időt arra, hogy a 

I szabadelvüpárt most már mielőbb meg 
1 tartsa a párt értekezletet és ott körvona 
! lazza álláspontját. A hozandó határozat 
I hoz kell szerintük hozzákapcsolni a válság 

bél való kibontakozás módját. Egyelőre 
azonban bevárják Héderváry gróf minisz 
terelnöknek visszaérkezését Budapestre, a 
mi közvetlenül Vilmos császár elutazása 
után megtörténik. — Bizonyosra veszik 
hogy Héderváry grófnak sem lesz többé 
kifogása a párt értekezlet megtartása 
ellen.

A iiiggetlenségi párt tagjai konster 
nációval fogadták a hirt. Többen közülök 
elhatározták, hogy Kossuth Ferencnek 
sürgönyözni fognak és felkérik, hogy 
azonnal jöjjön a fővárosba és hívjon j 
össze pártértekezletet. — Valószínűnek 
tartják, hogy Kossuth még ma éjjel, 
legkésőbb reggel megérkezik és holnap 
délutánra már tanácskozásra hívhatja 
össze a pártnak Budapesten időző tagjait.

I Nem tartják kizártnak, hogy Kossuth 
most már lemond sátoraljaújhelyi útjáról 
is, amely három napot vett volna igénybe 
és már vasárnapra esetleg hétfőre össze 
hívhatja a párt tagjait, a kiket sürgöny! 
leg hivatnának fel Budapestre. Mindeme 
tervek azzal kapcsolatban merültek fel, 
hogy a legfelsőbb hadiparancs, ha nem 
kifejezetten is, de határozattan kizárja a 
magyar vezényszó megadását. Hogy minő 
álláspontot foglal el most az ellenzék, azt 
csak a párttagok összességének meghall­
gatásával döntik el.

E fő esemény mellett egészen eltör 
pül Széli Kálmán reichenaui szereplése, 
amelyről azt hallottuk, hogy igenis poll 
tikai jelentősége és fontossága volt, azon 
ban eredménytelen maradt, mert Szélinek 
nem sikerült Körbert meggyőzni arról, 
hogy a katonai engedmények sem a had 
sereg egységét, sem Ausztria érdekeit 
nem sértik.

Műsor.
Megnyitóelőadás október 1 ón.
Okt. 1. csütörtök A titok, vígjáték.
Oki. -J. péntek A titok, vígjáték.
Okt. 3. szombat A titok, vígjáték.

— (A Drótostól diadalttija. A buda 
pesti Magyar Színházban vasárnap 84 ed 
szer kerül színre Lehár Ferencnek gyö 
nyörü daljátéka, melyet aztán egyfolytá 
ban adni fognak a századik előadásig és 
azon túl is az egész téli évadban. — A. 
századik előadásra október elején kerül a 
sor, a mikor a daljátékot maga a zene 
költő Lehár Ferenc fogja vezényelni. — 
Mindjárt aztán Debrecenben is bemutatóra 
kerül a Drótostót, mely most a vidék 
összes nagy színpadain óriási diadalokat 
arat. Becsben a napokban játszották a 
remek daljátékot kétszézhetvenedszer. A 
debreceni évadnak bizonyára a Drótostót 
lesz legnagyobb sikerű énekes újdonsága.

A király Becsben.
Bées, szept. 17. Ő felsége ma egy 

negyed 9 órakor megérkezett Mécsbe a 
hadgyakorlatokról és azonnal Sch in 
brunnba ment. A királylyal tértek vissza 

i Ferenc Ferdinánd és Ferenc S;alva;.ör 
főhercegek.

Vilmos császár Mag>arországon.
Mohács, szept. 17. Ma reggel az eső 

következtében ismét erősebb volt a szar 
vasbőgós és a császár ismét szerencse /el 
vadászott. Majd visszatért Karapanc-mra 
és lepihent. Délben a császár látogatására 
odaérkeztek Izabella és Henriette fő Her 
eegnők, akiknek megérkezése után ebéd 
volt. Ebéd után a főhercegnők vissza ér 
lek a Sophia hajóra, ahol este bevárják 
a Dályok révből odaérkező császárt, aki 
megnézi a tiszteletére rendezendő népűn 
népét. Este 10 órakor érkezik a gőzhajó 
Mohácsra. Itt a császár vasútra száll és 
Bécsbe utazik. Hivatalos vasultisztelgés 
nem lesz.

A Reiehsráth összehívása,
BÓCS, szept. 17. Ü felsége a követ 

kező legmagasabb kéziratot bocsátotta ki:
Kedves dr. Köerber ! Indíttatva ér 

zem magamat, hogy a r elchsrat hot teve 
kenységének újból való felvetele végett 
1903. szept. 23 ára egybehívjam s meg 
bízom önt az idevonatkozó további intéz 
kedések megtételére. Chlopy, 1903. szept. 
17. Ferenc József s. k. Köerber s. k.

Elitéit szociáiista.
Budapest, szept. 17. A budapesti ki 

rályi törvényszék fíroszman Miksa szó 
eiálistát királysórtósért 4 hónapi fog 
házra Ítélte; Welsner Jakabot az osztály 
ellen való izgatás vétsége alól föhnen 
tette.

Dzseved bég kitiltása.
Pozsony, szept. 17. Dr. Dzseved bé 

get, a ki a török nagykövetet, tettleg 
bántalmazván, ügyének elintézését Bo
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zaoaybaa akarta bevárni. — A pozsonyi 
főkapitány ma arról értesítette, hogy 
holnap estig távozzék a városból, kü 
iónben eltoloncoltatja.

Szerencsétlenség a Dalszínházban.
Budapest, szept. 17. A királyi dal 

színházban a Lohegrin mai főpróbáján a 
párbaj jelenetnél Anthósz a Dalszínház 
uj tenoristája kardjával a játék hevében 
úgy fejbe vágta Beck Vilmost, hogy 
Beck eszméletlenül öszeeroskadt

A vágás tiz centiméter hosszú sebet 
ejtett Becken, aki később magához tért, 
de a Lohengrin holnapi előadásán nem 
szerepelhet.

Leégett gőzmalom
gyöngyös, szept. 17. A Büc-hler test 

vérek gőzmalma az összes melléképületek 
kel, szerszámokkal gépekkel és hatezer 
mázsányi búzával az éjjel leégett. A kár 
200.000 korona. A gőzmalom biztosítva 
volt.

— Nini, hát te Villotteban voltát ? 
— szólt Bonnay.

—Úgy látszik nagyon gyakran já- 
rogatsz oda.

Az öreg Louessurt elfintoritota az 
arcát, Germain pedig elpirult.

— Ott töltötem a szombatot meg a 
vasárnapot. — felelt röviden.

Böjti kárpótlásul, — düunyögte 
az orvos maliciózus mosolvlyal.

Egy pilanatnsi feszültség állt be, 
mert érezvén, hogy itt veszélyes talaj.ta 
léptek, mindenki bölcsen halgatolt.

Hogy a beállt csendet megszakítsa 
Germain megszólalt:

Igaz, Savinien hallatott magáról.
— Irt a fiú.
— Nem a de találkoztam X illotteban 

az egyik jogásztársával, Seniiss Edével.
— A jegyző fiával ?

Azzal.
Párisbói jött és az elutazása előtt 

való este együtt voltak Saviniennei.
Folyt köv.

értékpapirokbau letenni, avagy az 
1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál eló- 
leges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt a kir. tszék. min- 
tkvi hatóságnál és Debrecen sz. kir. 
város rendőrségénél tekinthetők

, meg-
A kir. törvényszék, mint tkvi 

I hatóság.
Debreczen 1903. évi junius hő 

20-án.
Baróthy Béla,

kir. Iszéki biró.

Hl. Á. vasutak menetrendié
Gaoona tőzsde

Budapest, szeptember 16, Buzakinátat j° 
véielkedv élénk, Nyugodt irányzat mellett 33,000 
m étermázsa került forgalomba változatlanul ta 
•ott árakon, Egyébb gabouauemek változatlanok 
idő szép,

Búza októberre 7.47-48
, novembere 7.74—75

Róza október 6.24-25
, októberre 6,53-54

Zab októberre 5.47—48
, novemberre 5.73-74

Begényosarnok.

Jk tojt ©at vér.
Harmadik rész.

(Folytatás.)
—Ho, hó! — kiáltott fel az doktor 

— ön az én tudományom kóréba avatko­
zik bele.

Ezen a téren tagadthatnám, hogy 
az ön szava mérvadó.

De miután a hygieniát hívja ürügyül 
hogy a szegény ördögöket megfossza attól 
a zsíros tápláléktól a melyre föltétlenül 
szükségük van hát meg kell jegyeznem 
hogy sántít a logikája.

Önök eltiltják a húst, de megendik 
a halat, a mely igen foszfortartalmu vért- 
foraló eledel és igy penitentia cimen tü­
zet önt a hivők ereibe.

Ugyan doktor ur, szólalt meg Vitái­
mé kissé boszusan.

— Mért kel ki olyan nagyon a bőit 
ellen ?

Hisz önt ez csak nem is érinti, 
miután égész éven át hús eszik.

— Oh mihelyt fiatal hölgyek is be 
le avattkoznak, meg kell hajtani zászó- 
mat — felelt a doktor gúnyolódó hangon

Noirtin abbé feddő pilantást veiett 
a nővérére, kinek váratlan kifakadása 
nem volt Ínyére.

Ezalatt a szakácsnő behozott egy 
petrezselyemkoszoruval díszítőt gyönyö­
rű lazaczot és ez véget vetett a vitának

—Teringettét — szólt a doktor na­
gyot esetintetve.

Ez aztán a hal ! Legalább is három 
kilót nyom.

Ez nem a Malpertuis patakjában 
termet.

— Nem bizony,—felelt Germain, 
— ezt tegnap hoztam,

Eladó
r é s z v é n y e le!

KÉT DARAB DEBRECENI 
ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁRI 
RÉSZVÉNY és HÁROM DA­
RAB „ISTVÁN“ gőzmalmi 
RÉSZVÉMY ELADASAVAL 
LÉVÉN MEGBÍZVA. FEL­
KÉREM A VENNI SZÁNDÉ­
KOZÓKAT, HOGY VÉTELI 
AJÁNLATAIKAT NÁLAM 
— NYOLC NAP AL ATT — 
megtenni szíveskedjenek. 

Nagykárolyban, 1903. szept. líi-iu. 
Borodv György

ügyvéd.

1903 mijus hó l-töi.

Tk. sz.4860,
1903.

árverési hirdetményi kivonat.
A debreceni kir. tszék. mint tkvi 
hatóság közhírré teszi hogy a 
Debreceni Első Takarékpénztár 
végrehajtatónak Korényi József el­
len folytatott végrehajtási ügyében 
a debreceni kir. törvényszék a 
debreceni kir.járásbiróság területén 
levő a debreceni 5972. sz- tjkvben 
A t 5625-6-1 6-1 hrsz. alatt felvet 
homokkerti szőllöből végrehajtást 
szenvedőt illető felerésze a 2046 
koronában megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén, annak foganatosítá­
sára határidőül 1903 évi október hó 
7-ik napjának délután 3 óráját e kir. 
tszék árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár. azonban- 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Az árverelni szándékozói: tar 
tozuak a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy óvadék képes

Debreczenböl ind u 1: JJ
Budapest felé (vegyesvonat.) . . • d. u. 3|3t>l
Budapest felé (gyorsvonat.) . . d. u. 4 1-iv
Budapestfelé (gyors vonat.) . . reg. sjoi

2ll.ifBudapest—Nagyváradfele . . j d. u.
Budapest—Nagyvárad felé . . este 1027;
P.. Ladán y—Nagy v. mindenkorid d. a. 1148)
Csak P.-Ladánvtg vegyes vonat . este 8 mj
Szatmáv—M.-dziget felé .... d. u 3 5Sj

6 41
2.50)

Csak Szalmáiig................................. este.
Szalmái—M.-Sziget felé . . . ■ éjjel
Szatmár—M.-Sziget felé (gyón v.) . d. e. 11 ŐST
Csak Szalmáiig............................... reg. 6 ief
Miskolc/.—Kassa felé..................... reg. 8 13
Miskolcz—Kassa felé..................... j este 7 -j
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa felé . d. u. 4 Ili
Csak Nviregyházaig . . . • • d. u. 2 13

j m. áll. v.-tól rag. l> Isi
? vásártérről reg. S 34:

H -Böszörménv — j m. áll. v -tói d. u. 4 Oíj
B.-Sz.-Mihály felé j vásártérről 1 

1 m. áll. v.-tól I 
1 vásártérről

d. u. 4 12Í
1 41Td. e.

d. e. 11 íöfll
Fiizes-Abonv felé m. á. v.-tól . . reg. 4 io 1
Fii/.As-AboüY felé vásártérről • • reg. 4 5»?
Ohat-Kőcs—Polgár felé m. á. v.-tól! d. u. 4 31
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről: d. u. 4sri
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9 851
Derecske—Nagy-Léta felé . . d. u. 4.$n|
Budapestre érkezik: I
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy. v. d. u. 1 56 j
A déli 12 ó. 13 p -kor induló sz v . este 6'*C'j
Az este 10 ó 27 p kor induló sz. v . reggel 6 4S|
Ad. u. 4 6. 1G p.-Kor induló gy. v. este $
Budapestről Debrecenbe indul

A d e 11 ó. 36 p.-kor érkező gy. v reggel

1! ■(
.

<6 uíi i
Ad. u. 3 ó. 24 p.-kor érkező sz. v. reggel 9 — 1
Az este ti ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 1 d. u. 2R
Az éjjel 2 ó. 24p.-kor érkező sz. v. este 7,Oil
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállításai) ; este síid

Debreczenbe érkezik: ! | 
I

Budapest felől gy. v..................... d. e.
Budapest—Nagyvrad felöl d. u. s;s :>
Budapest-Nagyvrad felől gy. v este 6 a»i
Budapest —Nagyvrad felől . ejjei 2184
Csak P.Ladánytól..................... reggel 7 42
Kolozsvr-Nagyvrad felll . , reggel 5 03
Csak Szatmv felől .... reggel 7 32

M. Sziget „ „ . . . d. e. ll>7
v gy. v. d. u. 3 55

M.-Sziget—Szatmr félő; . . este 10,0%
Csak Szitmi'ról..................... este ti 4fí
Kassa—Miskolcz felől . . . reggel S'tM
Kassa—S -A-Cjhely—Szerencsfelő d. e. ll|3i
Kassa—Miskolcz fe.ől este 7 54
Csak Nviregvkzról..................... d. u. 344

f vásártérre . réggé 7 57
I miv.-hoz véggé S|fl9

B -g{,-Milily— f vásártéri- 1 este 8,14
H.-Böszövm. felől, 1 máv.-hoze este ti 35

| vásártérre d. u. 3 3»
máv.-lioz li u' 3150

F.-Abonv felől vásártérre . . j; d. U. 5 35
.. .. mäv.-hoz . . . d. u. 5'5 2

Ohat-Kócs—Polgárfelól vásártérre réggé 7i4íí
,. máv.-hoz . réggé T j>-M

Derecske—Nagv-1,éta felől . . . réggé 7 14
» ’’

II d> u- X ;:
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Mayvar királyi államvasutak.
319975J 03. A.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a m. kir. 

államvasutak részére a jövő 1904. évben 
«sikséges mintegy ÍOOCOO drb. 220 
fa. hosszú 14 cm vastag, fölül 16 
salai 20 centimeter széles közben 1-ső 
joisodrangu tölgy, vagy bükktalpfa a 
vagy ugyan annyi 1’30 centiméter hosz- 
szn 15 centiméter vastag, fölül 29 alul 
25 centiméter széles másodrangu fenyő 
talpfa szállítását biztosítani kívánván, 
ezen talpfák szállítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes 
szavazatokat magában foglaló „Ajánlati 
felhívás* valamennyi hazai kereskedelmi 
és iparkamaránál, az országos iparegyi - 
süléinél, keresk. múzeum igazgatóságá­
nál valamint a magyar királyi állam­
vasutak üzletvezetőségeinél megtekint­
hető és a magyar királyi államvasutak 
anyag és leltár beszerzési A III. szak­
osztályánál Budapest VI. Andrássy ut. 
73 sz. 11. <m. 44 ajtó kapható.

A pályázati feltételek kigészitő 
részét képező általános és l-ü'önleges 
teltételek a magyar királyi államvasu­
tak budapesti nyomtatvány-táránál sze­
rezhetők meg.

A szabályszerűin kiállitottivenkint 
egy lotenás magyar kir. ol mánybélyeg-

8ZABADSAG

gél ellátott ajánlatok lepecsételve és a 
borítékon ezen felirattal :

Ajánlat 119975— 903 számhoz 
ellátva legkésőbb 1q03 évi október hó 
14-én déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak anyag és leltár beszer 
zési szakosztályában átadandók, illetve 
posta utján oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
mennyiség értékének 5 százaléka kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas 
érték papírok ban az ajánlatok benvuj-

tására kitűzött határidői megelőző nap 
déb 12 óráig az alulírott igazgatóság 
budipesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, vala­
mint az olyanok, melyek nem pontosan 
és nem a részlétes módozatok betartása 
mellett tétetnek, valamint az olyanok is 
a melyekre nézve az előirt bánatpénz 
lenem tétetett, nem vétetnek figye­
lembe.

Budapest, 1 903 szeptember hó.
A magy. kir. államvasntak igazgatósága.

1903. szeptember 18.

y lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle Glasur** fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphalók:

és Társa czégnél
JEU»<* » *» v «? as es je»/*» « *m.
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Székelyföldi elsérangn természetes alkalikns sós savanyuviz. J'V'

n 44

kiváló köptető és étvógyemelő szer.
•Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bán fal main ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gyógyszertárban,drogueriában és fűszerkereskedésben.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


